 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

人教版八年级上册物理 第一章 机械运动 单元检测
一、单选题
1.下列诗句中蕴含一定的物理知识，其中说法正确的是（   ）            
A. “姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”，人们是通过音调辨别出钟声的
B. “两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，“轻舟”的运动是以船上乘客为参照物的
C. “绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘”，“楼台倒影入池塘”是光的折射
D. “花气袭人知昼暖，鹊声穿树喜新晴”，“花气袭人”说明花香分子在空气中不停运动
2.某同学先后三次测量同一物体的宽度，测得的数据分别是2.57cm、2.58cm、2.58cm，则测得该物体宽度为（　　）            
A. 2.58cm                             B. 2.57cm                             C. 2.576cm                             D. 2.577cm
3.搭载着“嫦娥三号”的运载火箭在西昌卫星发射中心发射升空．如图是上升过程中整流罩与嫦娥三号分离的情景．以下面哪个物体为参照物，此时的“嫦娥三号”一定是静止的？(   )

A.   地球                                 B. 月球                                 C. 整流罩                                 D. 运载火箭
4.太原市的快速高架桥极大地方便了市民的出行，一辆汽车正在高架桥上由南向北行驶，若以桥上路灯为参照物（   ）            
A. 桥上路灯是运动的           B. 汽车是静止的           C. 汽车司机向北运动           D. 高架桥墩是运动的
5.商场内乘坐观光电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是（   ）            
A. 地面                    B. 商场内的收银员                    C. 货架上的商品                    D. 乘坐的观光电梯
6.如图所示，读数正确的是（   ）  
A. 甲图中木块的长度是3.5mm                               B. 乙图中温度计的示数是4℃
C. 丙图中弹簧测力计的示数是4N                           D. 丁图中电阻箱的示数是8523Ω
7.甲、乙两物体运动的路程之比是2：3所用的时间之比是3：2，则它们的速度之比是（   ）            
A. 4：9                                    B. 9：4                                    C. 1：1                                    D. 2：3
8.运动会上，100m决赛，中间过程张明落后于王亮，冲刺阶段张明加速追赶，结果他们同时到达终点。关于全过程中的平均速度，下列说法中正确的是(     )            
A. 张明的平均速度比王亮的平均速度大                  B. 张明的平均速度比王亮的平均速度小
C. 二者的平均速度相等                                           D. 不是匀速直线运动，无法比较
9.在下面方框中的一组数据用的是同一刻度尺测量的是（   ）  
①1.5m       ②23.0mm      ③4.8cm        ④0.72dm．            
A. ①和②                                B. ②和③                                C. ③和④                                D. ④和①
10.如图为运动员百米赛跑的情景，下列说法正确的是（   ）  

A. 以地面为参照物运动员是静止的
B. 运动员在整个比赛过程中做匀速直线运动
C. 运动员冲到终点不能立即停下来，是由于运动员具有惯性
D. 终点计时员听到枪声开始计时比看到“白烟”开始计时更准确
11.在商场内乘坐电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是（　　）            
A. 上升的电梯                       B. 地面                       C. 商场内的收银员                       D. 货架上的商品
12.我国研制并自行发射的同步通信卫星，是无线电波传递的中转站．这类卫星虽然一直在转动，但我们却觉得它在空中静止不动，这是因为观察者所选择的参照物是（）            
A. 太阳                                  B. 地球                                  C. 月亮                                  D. 宇宙飞船
13.关于测量，下面说法中正确的是（    ）            
A.选用更精密的测量仪器，就可以避免误差
B.可以将有腐蚀性的药品直接放在天平的托盘上
C.零刻线磨损的刻度尺不能测量任何物体的长度
D.使用测量工具时不能超过量程，否则可能损坏量具
14.短跑运动员5秒跑了50米，羚羊奔跑速度是20米/秒，汽车的行驶速度是54千米/时，三者速度从小到大的排列顺序是（）            
A. 汽车、羚羊、运动员                                           B. 羚羊、汽车、运动员
C. 运动员、汽车、羚羊                                           D. 运动员、羚羊、汽车
15.某同学利用同一把刻度尺测量一个物体的长度，三次测量的数据分别为 2.45cm、2.46cm、2.46cm，则测量结果应记为（   ）            
A.2.5cm
B.2.457cm
C.2.45cm
D.2.46cm
二、填空题
16.宁安城际铁路芜湖段正在建设中，芜湖人多年的“动车”梦即将变为现实．已知芜湖到南京的路程约92km，若宁安城际铁路建成后火车以250km/h的速度匀速行驶，则从芜湖到南京约需　 ________　h．以正在行驶的火车为参照物，铁路是 ________（选填“静止”或“运动”）的．    
17.如图所示，我国“歼15”舰载机已在“辽宁舰”上成功起降，“辽宁舰”成为真正意义上的航母，舰载机往航母甲板上降落时，以________为参照物，舰载机是运动的；舰载机着舰后由于________继续高速运动，所以必须适时放下着舰钩，钩住甲板上的兰阻塞，达到强行减速目的．
  
18.体育课上，甲、乙、丙三位同学进行百米赛跑，他们的成绩如表所示：

根据表中成绩知，跑得最快的是________同学，这里比较三人运动的快慢采用的是在相同________的条件下比较时间的方法．    
19.观察如图所示的情景和文字，认为云向西运动，是以________为参照物；认为月亮向东运动，是以________为参照物。这一首描述“云”和“月”运动的诗，之所以古人对这个现象“难意会”，是因为古人不知道物体的运动和静止是________的。

20.图甲所示，用刻度尺测量物体的长度，所测物体的长度是________ cm；图乙中秒表读数是________ s，图丙中弹簧测力计的读数是________ N．
  
三、解答题
21.某汽车经过图甲所示的标志牌时，以速度计指示的速度匀速行驶，经过3min到达大桥，求标志牌到大桥的距离．
 
22.马路宽为D，一辆长为l1、宽为d的汽车以速度v1在路中间匀速向前行驶，此时距车头S处有一辆长为l2的自行车要横穿马路，如图所示，则自行车为了安全通过马路，它行驶的速度应在什么范围？

四、实验探究题
23.物理实验课上，某实验小组利用带有刻度尺的斜面、小车和数字钟测量小车的平均速度，如图所示，图中显示的是他们测量过程中的小车在甲、乙、丙三个位置及其对应时刻的情形，显示时间的格式是“时：分：秒”．  

（1）小车从斜面下滑过程中“测量物体运动的平均速度”实验的原理是________．需要的测量工具有刻度尺和________．    
（2）由图可知，小车从乙位置运动至丙位置的平均速度是________ m/s；    
（3）小组同学们讨论后认为实验时斜面的倾斜度不宜太大，你认为这样做的理由是________（答案合理即可）．    
24.沿长廊AB方向铺有30块完整的相同正方形地砖，如图甲所示：

（1）小明用分度值是1 mm的尺测量其中一块地砖长度，如图乙所示，则每块地砖的长度是________mm.    
（2）小明用停表测量自己从长廊的A端走到B端所用的时间，停表的读数如图丙所示，他所用的时间是________s.

（3）根据速度、路程和时间的关系v＝________算出小明的步行速度为________m/s.    
五、综合题
25.图甲为某地距离传感器发出和接受超声波信号检测汽车速度的示意图．
 
（1）已知超声波的速度为340m/s，某次检测车速时，传感器发出至接受超声波信号用了0.4s，求超声波信号遇到汽车时，汽车与传感器之间的距离是多少米？    
（2）如果将距离传感器与计算机连接，可以将物体运动的距离（s）﹣时间（t）图象显示在计算机的屏幕上．利用传感器测得某一汽车在平直公路上运动的距离（s）﹣时间（t）图象如图乙所示，请在丙图中画出汽车运动的速度（v）﹣时间（t）图象．    
26.坐在行驶汽车上的一位乘客，欲估测前方隧道的长度，在进、出隧道时，分别看了一下手表，如图（甲）、（乙）所示，汽车通过隧道时的平均速度是30km/h.由此可计算：

（1）汽车通过隧道的时间多少分钟？    
（2）此隧道长约多少千米？    
27.在平直双轨线轨道上，甲、乙两列车以大小相同的速度匀速反向行驶，甲车鸣笛后5s，乙车上人听到，再过40s，两车恰好相遇而错车．    
（1）求列车的速度是多少？    
（2）甲车鸣笛时两车间距离．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
2.【答案】A  
3.【答案】D  
4.【答案】C  
5.【答案】D  
6.【答案】C  
7.【答案】A  
8.【答案】C  
9.【答案】C  
10.【答案】C  
11.【答案】A  
12.【答案】B  
13.【答案】D  
14.【答案】C  
15.【答案】D  
二、填空题
16.【答案】0.368；运动  
17.【答案】航母甲板；性  
18.【答案】丙；路程  
19.【答案】月亮；云朵；相对  
20.【答案】3.80；99.8；4.6  
三、解答题
21.【答案】解：由图乙可知，汽车的速度为v=80km/h，
由v=得：
标志牌到大桥的距离s=vt=80km/h×h=4km．
答：标志牌到大桥的距离为4km．  
22.【答案】解：（1）第一种情况，当汽车还没有到达时，自行车横穿马路，如图甲：
汽车行驶的时间：t=，
自行车要安全通过马路，行驶的距离是：l2+d+​D，
自行车要在之前通过，所以自行车行驶的速度是：v＞．
（2）第二种情况，当汽车完全通过时，自行车才横穿马路，如图乙：
汽车行驶的时间：t=，
自行车要安全通过马路，行驶的距离是：D﹣d，
自行车要在之后通过，所以自行车行驶的速度是：v＜

综上所述，自行车行驶速度的范围：＜v或v
四、实验探究题
23.【答案】（1）v= ；秒表
（2）0.16
（3）减小小车下滑的速度，延长下滑时间，便于时间准确测量  
24.【答案】（1）600.0
（2）20
（3）s/t；0.9  
五、综合题
25.【答案】（1）解：根据速度公式，可得  
s=vt=340m/s×0.4s=136m
由于声音发生了反射，所以汽车与传感器之间的距离为：
s1= = =68m
（2）解：在乙图中，物体运动3s时，通过路程为90m．根据速度公式，可得  
v= = =30m/s
则图象为：

26.【答案】（1）解：由图中前后表显示示数可知，汽车通过遂道所用的时间：t=5min
（2）解：由v=s/t可得，隧道的长：s=vt=30km/h×5/60h=2.5km  
27.【答案】（1）解：设火车的速度为v，  
由v= 可得，鸣笛时两车的距离：
s=v声t1+vt1=340m/s×5s+v×5s，
已知t=5s+40s=45s
s=s甲+s乙=vt+vt=2vt=2v×45s，
解得：v=20m/s，
（2）解：甲车鸣笛时两车的距离为：  
s=2v×45s=2×20m/s×45s=1800m．  
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